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Kontrollskrivning nr 1+2 – KS 1+2 – 2007-03-08 
5C1108 Tillämpad fysik, mekanik, 5 poäng 
5C1106 Tillämpad fysik, mekanik, 4 poäng 

 
Lösningar 

 
1.   

  
a) 

2
2 0,2m 50N = 20 Nm.

OM M RP RP RP= = + = =
= ⋅ ⋅

 

 
 M = 2PR = 20 Nm                          

 

b) 

   
( )

( )
O OA OB

OA OB AB

= × + × − =

= − × = ×

M r P r P
r r P r P

 

vilket är oberoende av momentpunkt O. 
c) 

2 2
4 4 4 50 N = 200 N

OM M rF rF rF RP
R rF P P P
r r

= = + = = ⇒

= = = = ⋅
 

4 200 NF P= =  
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2. a)   

 

  
[ ( )]

t t
d d s t d ds s s
dt dt ds dt

= = = ⋅ = ⋅ =
r r rv e e  

ts=v e               

 
    b)   

 
Tyngdkraften och normalkraften är vinkel-     
räta mot horisontalplanet. Fjäderkraften lig-   
ger i horisontalplanet enligt figuren. 

c)  För en viss utgångsfart v0 fås den cirkulära 
banan b. (Hög fart ger bankurvan a, och 
låg fart bankurvan c.) 
 
Rörelsemängdslagen (kraftekv, NII):  

      F = ma 
 

      2 2

: 0

: ( )

t t

n n

F ms ms

s sF m m k R l
Rρ

= ⇒ =

= ⇒ = −

e

e
 

 
      Nu är   

0 konsts v= = ⇒
2
0

0( ) ( )v kRm k R l v R l
R m
= − ⇒ = −  

 
3. a) 

  

2 2 2 2

1 1 1 1

2 2 2

1 1 1

2 2

1 2

2 2
2 1 2 1

( ) ( )

1 ( )
2

t t

t n t n t
t t

t t v

t t v

s d vU d m d m s dt m v v dt
dt

dvmvvdt mv dt m vdv m v v T T
dt

ρ ρ− = ⋅ = ⋅ = + ⋅ = + ⋅ =

= = = = − = −

∫ ∫ ∫ ∫

∫ ∫ ∫

r r

r r

rF r a r e e e e e

.    
2

1

2 1d T T⋅ = −∫
r

r

F r  

b) Lagen om kinetiska energin: 
2

1

1 2 2 1U d T T− = ⋅ = −∫
r

r

F r  ger 

2 2
2 20 0

0 0
0

1 1 4 4
2 3 2 9 9

d

x x
v mvR dx Rd m mv mv R

d
⎛ ⎞− ⋅ = − = − = − ⇒ =⎜ ⎟
⎝ ⎠∫ e e     

       
2
04

9
mvR
d

=  

 

 c)  Förlorad mekanisk energi = 2
1 2 0

4 -    
9

T T mv=  

 
   VÄND! 
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4.  Rörelsemängdslagen ger 2
0 0 0( ) 2 n n

c k k kk x l cx mx x x x l x x x l
m m m m

ζω ω− − − = ⇔ + + = ⇔ + + =  

a) Villkor för svagt dämpad svängning: ζ < 1: 2 2 2 2n
c k k c mk
m m m

ζω ζ= = < ⇒ <  

 b) 
2 2 2

2

2 2 2 2
2 12 1

44

d
d n

c c
k mk k ck cm
m m mm mk

π π π πζ τ
ω ω ζ

= = ⇒ = = = =
−

−−

 

 Svängningstiden 
2

2

2

4

d
k c
m m

πτ =

−

 

 
 c) Allmän lösning till differentialekvationen är summan av allmän lösning till homogena  
  ekvationen och en partikulärlösning: 
  0( sin cos )t

d dx e A t B t lζ ω ω−= + +  (1) 
  Vid t = 0 är x = l0 0 0 0l B l B⇒ = + ⇔ =  
  Sätt in B = 0 och tidsderivera (1): sin cost t

d d dx e A t e A tζ ζζ ω ω ω− −= − +  

  Vid t = 0 är 0
0 0 d

d

vx v v A Aω
ω

= ⇒ = ⇒ =  

 

(1) blir således 0
0sint

d
d

vx e t lζ ω
ω

−= + där (1 )  och där 
2d

k c
m mk

ω ζ ζ2= − =  

 
 
 
GK 


